

**Отзыв на автореферат диссертации Бгуашевой Аминет Аскарбиевны  
«Военно-политическое и торгово-экономическое сотрудничество США  
с Турцией (1945–2017 гг.)» на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история**

Автореферат диссертационной работы А.А. Бгуашевой представляет собой самостоятельное исследование комплекса двусторонних американо-турецких отношений. Актуальность работы видится, прежде всего, в настоятельной необходимости создания обобщающего труда, посвященного отношениям ближайшего соседа СССР и РФ, члена НАТО — Турции с важнейшим внешнеполитическим партнером — США. Влияние США на Турецкую Республику после 1945 г. было оказано такого масштаба и такой эффективности, что из состояния потенциального советского сателлита, теряющего значительную долю суверенитета (вплоть до появления советских военных баз на турецкой территории и утраты контроля над Проливами), Турция трансформировалась в ведущую в военном и экономическом отношении страну всего обширного региона, в рамках которого ранее существовала Османская империя (Балканы, Ближний и Средний Восток). Стоит согласиться с мнением А.А. Бгуашевой о том, что актуальность изучения обозначенной проблемы только возрастает в современных условиях разрастания региональных конфликтов и разрушения некогда стабильных государств — Ирака, Сирии, Ливии.

Автореферат адекватно отражает результаты диссертационного исследования, благоприятное впечатление производят разделы, в которых излагается степень изученности проблемы и ее источниковая основа. Стоит особо отметить большую работу, проделанную А.А. Бгуашевой с материалами слушаний в конгрессе США.

В первой главе рассматриваются процессы, обеспечившие трансформацию Турции в стратегического союзника США в период между 1945 и 1964 гг. Данный статус был закреплен вступлением Турции в НАТО в 1951 г., а также последовательной реализацией внешнеполитических

стратегий США в отношении всего ближневосточного региона (в рамках доктрин Трумэна и Эйзенхауэра). Политика подкреплялась экономикой и А.А. Бгуашева во 2-м параграфе первой главы делает ряд ценных наблюдений: во-первых, помощь США была ориентирована на осуществление финансово-экономического взаимодействия и создание благоприятного климата для инвестиций; во-вторых; американская стороны активно побуждала турок отказаться от традиционно присущей развивающимся странам Востока политики этатизма.

Вторая глава, в которой автор диссертации анализирует очень сложный период американо-турецких отношений между 1964 и 1979 гг., сопряженный с проблемой Кипра, воспринимается как исследовательское ядро работы, раскрывающее сложную, противоречивую историю сотрудничества и противоборства. От низшей точки 1975 г., когда США наложили эмбарго на поставки вооружений в Турцию, отношения восстановились до уровня стратегического партнерства после революции в Иране и вторжения СССР в Афганистан. 29 марта 1980 г. стороны подписали Соглашение о сотрудничестве в области обороны и экономики.

В третьей главе А.А. Бгуашева анализирует вопросы выработки американской политики в отношении стремительно усиливающейся военно-стратегически и экономически Турецкой Республики. Из однозначно младшего партнера Турция превратилась в региональную державу с неочевидными чертами зависимости от лидера евро-атлантического мира.

А.А. Бгуашевой удалось реконструировать ход событий, связанных с изменением геополитической конъюнктуры после Второй мировой войны и формированием положительной динамики в сотрудничестве Вашингтона с Анкарой. Отмечается, что военно-политический фактор в американо-турецком сотрудничестве в значительной степени превалировал над торгово-экономическим, который в значительной степени зависел от характера и интенсивности военно-политического сотрудничества.

В автореферате отражены все важнейшие кризисные явления в отношениях двух стран на протяжении 1960-70-х гг., убедительно прослеживается влияние событий в Иране и Афганистане на американо-турецкое партнёрство. Квалифицированно обоснован вывод о том, что с распадом СССР геополитическая и геоэкономическая значимость Турции возросла в еще большей степени. США рассматривают Турцию в качестве государства, способного сыграть ключевую роль в нормализации системы международных отношений в ближневосточном регионе.

Наряду с очевидными достоинствами проведенного исследования автореферат имеет некоторые недоработки. В их числе выделяется раздел, посвященный теоретической основе, который, во-первых, не стоило объединять с методологией и, во-вторых, необходимо было прописать, какие именно теоретические и обобщающие труды легли в основу диссертации.

В целом, автореферат диссертации А.А. Бгуашевой представляет собой содержательное инновационное исследование, полностью отвечающее требованиям ВАК при Минобрнауки РФ, а соискатель, Аминет Аскарбиевна Бгуашева заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Рецензент: Хотко Самир Хамидович,  
доктор исторических наук,  
главный научный сотрудник отдела  
этнологии и народного искусства Адыгейского республиканского  
института гуманитарных исследований имени Т.М. Керашева,  
385000, г. Майкоп, ул. Краснооктябрьская, 13;  
e-mail: [cmarieta@mail.ru](mailto:cmarieta@mail.ru)  
тел. +79064383410

10.08.2021 г.

Подпись Хотко С.Х. заверяю  
Ученый секретарь  
АРИГИ Гр. А. Шов